

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Kossuth-u. 8. Telefon: 41-13
Szerkesztőségi hivatalos órák: 12-től este 8 óráig

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

Kiadóhivatal: Debrecen, Kossuth-utca 8. Telefon: 41-14.
Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

A Német Demokratikus Köztársaság népi kamarájának javaslata Bonnhoz újabb fontos lépés a béke megőrzésére

A Német Demokratikus Köztársaság népi kamarája javaslattal fordult a bonni parlamenthez: mindkét parlament nevezzen ki egyenlő számban képviselőket, hogy megvitassák az össznémet alkotmányozó testület egybehívásának gyakorlati kérdéseit. Grotewohl a javaslatot ismertető nagy beszédében rendkívül világosan és nagy nyomatékkal fejtette ki: Németország kettőszáztusa háborúhoz vezet, míg Németország egysége békét és építést jelent.

Grotewohl Adenauer elutasító magatartásával kapcsolatban hangoztatta: a bonni bábkormány nem veszi észre, hogy az össznémet eszmecsere máris folyamatosan van és ezen semmielőre nyilatkozni nem változtat. Az ellenállás Nyugat-Németország újrafegyverzése ellen a német nép központi kérdése lett.

Rendkívül komoly figyelemmel kíséri a Grotewohl az Adenauer-klika felé, amikor megállapította: Nyugat-Németország egyenes irányban halad a sovinizmus, a revizionizmus, militarizmus politikája felé. Ennek az útnak a végén a polgárháború és egy újabb világháború áll.

A népi kamara minden eszközzel felhasznál arra, hogy lehetővé tegye a megegyezést a kettőszáztott Németország egysítése ügyében. A javaslat lényege éppen az, hogy mindenféle napirend nélkül, anélkül, hogy meghatározná eljárás szabályokat vagy feltételeket, módot nyújt mindazoknak a kérdéseknek a megbeszélésére, amelyek mindkét részről felmerülhetnek. A nyolc pontból álló javaslat, melyet a népi kamara nagy lelkesedéssel, egyhangúan fogadott el, azt ajánlja, hívjanak egybe össznémet alkotmányozó testületet, hogy megegyezzenek minden olyan kérdésben, amelyet meg kell oldani a béke biztosítása és Németország egységének helyreállítása érdekében.

denet elkövet a német nép legfontosabb törekvésének kielégítése és ezzel az európai béke központi kérdésének rendezésére. A legújabb hírek szerint a bonni kormány tegnap este összeült, hogy foglalkozzék a népi kamarajavaslatával. Ha az Adenauer-klika ismét elutasító választ ad, úgy véglegesen bebizonyítja, hogy az amerikai imperialisták szolgálatában kész résztvenni az új háború kirobantására irányuló tervek végrehajtásában.

Walter Ulbricht cikke a Pravdában
Moszkva: A Pravda január 30-i száma közli Walter Ulbricht, a Német Szocialista Egységpárt Központi Bizottsága főtájkárának „A béke, barátság és az együttműködés jegyében” című cikkét.

Walter Ulbricht cikkében megállapítja, hogy azok az egyezmények, amelyeket a Német Demokratikus Köztársaság kormány a múlt évben kötött, csapártnak az amerikai imperialisták Nyugat-Németországban követett gyarmatosító politikájára és jelentékenyen segítik a Nemzeti Front harcát az egységes,

békeszerető, demokratikus Németországgal. A Német Demokratikus Köztársaság és a Szovjetunió, valamint a népi demokratikus országok közötti egyre erősödő barátság és együttműködés világosan kifejezésre juttatja, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom eszméinek minden legyőző ereje új korszakot nyitott meg az emberiség történetében: az imperialista rabságból felszabadult népek testvéri együttműködésének korszakát.

Adenauerék előkészületei a „villámütemű” felfegyverzésre
Moszkva: A Trudban Melnyikov a nyugateurópai országok és a bonni bábkormány képviselőinek katonai megbeszéléséről ír.

Megállapítja, hogy a petersbergi megbeszéléseken három dologról van szó. Először a nyugatnémetországi megszálló csapatok megerősítésével kapcsolatos új rendszabályokról, másodsorban a nyugatnémetországi agresszív fegyveres erők szervezeti formájának kidolgozásáról, harmadszor a nyugatnémetországi hadsereg bekapcsolásáról a támadó északatlanti több fegyveres erőinek sorába. Mindezeket az intézkedéseket március közepéig „villámüteműben” szándékoznak megvalósítani.

Mint a tények mutatják, a bonni bábkormány és amerikai gazdái most fokozott előkészületeket tesznek Adenauer-McCloy agresszív terve „három szakaszának” megvalósítására. Az amerikai imperialisták Miller nyomdokain haladnak — állapítja meg Melnyikov. — Az örült „Führerhez” hasonlóan, porosz tábornokok vezetésében újjalesztik a fasiszta Wehrmachtot, sőt mi több, Nyugat-Európában elsősorban a nyugatnémetországi militaristákra támaszkodnak. A New York Times szemleírója nemrégiben kifejezte ezeket a terveket, amikor arról írt, hogy az USA és Anglia egyes befolyásos körei végső fokon hajlandók arra, hogy az USA Anglia és Nyugat-Németország között háromoldali szövetséget kössenek.

Mindez óriási felháborodást váltott ki Nyugat-Németország dologjából.

Tüntetések Franciaországban Nyugat-Németország felfegyverzése ellen
Páris: Rochefort városában hétfőn este több röpgyűlés zajlott le nagyszámú részvevővel, tiltakozásul Nyugat-Németország felfegyverzése ellen. A város lakossága száz- és ezerszámú irta alá a tiltakozó íveket.

Douai környékén, a bányavidéken már több mint ötvenezer aláírást számoltak össze. Heves összetűzésekre került sor hétfőn este a délkeletfranciaországi Bourg-en-Bresse-ben a Nyugat-Németország felfegyverzése ellen tüntetők és a rohamrendőrök között. A helység demokratikus szervezetei teljes

A koreai néphadsereg főparancsnokságának hadijelentése
Phenjan: A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népi hadseregének főparancsnoksága jelenté január 30-án, hogy a népi

Szovjet Bielorusszia 1950. évi tervjelentése

Minszk: A Bjelorussz Szovjet Szocialista Köztársaság Statisztikai Hivatala közzétette a népgazdaság fejlesztésére vonatkozó 1950. évi állami tervjelentést.

Az ipar a termelési tervét 101 százalékkal teljesítette. A termelés 1949-hez képest 30 százalékkal emelkedett.

Minszkben a helyreállítási munkálatok során az évi előirányzatot 106 százalék arányban teljesítették.

A Köztársaság kolhozai és szovchozai határidő előtt hajtották végre az állami gabonabeszolgáltatási tervet.

Az arak esőkkénese folytán a lakosság vásárlóereje növekedett. A kiskereskedelmi áruforgalom jóval nagyobb volt az 1949. évinél.

A köztársaságban 11 százalékkal növekedett a hétéves középiskolák száma, a főiskolák 29 százalékkal több szakértőt bocsátottak a népgazdaság rendelkezésére, mint 1949-ben.

A szovjet ipar új típusú gépei
Moszkva: A Központi Statisztikai Hivatal jelentése szerint a szovjet ipar 1950-ben több mint 400 különböző új típusú és márkájú gépet gyártott a népgazdaság fontosabb ágai számára. Rendkívül hatékony gabonakombajnokat, traktortípusokat és egyéb különböző aratógépeket gyártott. — A legértékesebb mezőgazdasági gépek közé tartoznak azok az új kombajnok, amelyek cukorrépa betakarításánál egyszerre három sorban végzik el a munkát.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsainak jelöltjei a nép méltó képviselői
Moszkva: A szovjet sajtó folytatódóan közli a februári választásokkal kapcsolatban a Szövetségi és Autonóm Köztársaságok Legfelső Szovjetjei küldöttjeinek névsorát. Ezekben a jegyzékekben sok ezer név szerepel a kimagasló politikusok, művészek, tudósok, színészek és írók mellett sok egyszerű szovjet ember — munkások, parasztok —, akik a társadalomért végzett édesre ny munkájukkal szereztek meg a nép bizalmát és becsülését.

Itt van pl. Alekszandra Kosztrova, egyszerű szövőnök, nevével jól ismerik a kosztromai textilmunkások, 15 év óta dolgozik a helyi lenkombinátnban, Kosztrova példás munkásnő, aki sok újjal gyarapította a szovjet ipart és sok más munkásnőt tanította meg munkamódszerére.

A Távolkeleten mindenütt ismerik Anna Kojsejenko parasztnő nevét. A termesztés terén volt újtító, hektáronként 520 mázsa burgonyatermést ért el.

Az öntözéses földművelési kerületek gép- és traktorállomási új, hatalmas univerzális kotrógépekkel rendelkeznek. Ezek a gépek a talajgyengítő és gödörösítő gépek munkáját is elvégzik.

A mezőgazdaság 1950-ben több új len és kender-termelőgépet is kapott. A szovjet mérnökök új gépeket terveztek a dohány, tea és szőlő megművelésére, valamint a gyapot, len és más ipari növények betakarítására.

Minszkben Mihail Antonikot, a traktorgyár dolgozóját jelölték a Bjelorussz Köztársaság Legfelső Szovjetjébe. Antonik négy év alatt 14 évi normáját teljesítette. A háború utáni öt éves tervben végzett önfelelő munkájáért a Leninrenddel tüntették ki.

Kirgizában nagy népszerűséget szerzett Alija Anarov, volt napszámos, aki a gyapotterméshozam mestere lett és jelenleg köztársasági gyapottermesztőt tanítja.

A gorkiji terület városában és falvaiban jól ismerik Anna Poljakova nevét aki a repülő gyorssegély-állomás sebészorvosnője. Sok éves munkássága alatt egészségügyi repülőgépeken majdnem egymillió km utat tett meg.

A Szovjetunió gyáraiban, mezőgazdaságban és városokban a terén új nemzedék nőtt fel, amelyet a Bolsevik Párt nevelt. A nép fiataljai és érdemes jelöltjei a népnek az államhatom legfelső szegyeiben.

A bolgár ipar termelésének emelkedése
Szófia: A Bolgár Népköztársaság Állami Tervhivatala közzétette a bolgár népgazdaság 1950. évi fejlődéséről, melyből kiderül, hogy az ipari termelés, beleértve a háziipart is 1950-ben az előző évhez viszonyítva 23,3 százalékkal emelkedett. A bolgár ipar az elmúlt esztendőben igen

sok új típusú gép, felszerelés és szerzszer gyártását vezette be. — Az előállított villamosenergia meghaladja azt a mennyiséget, amelyet a háború megelőző öt évben termeltek. A munka termelékenysége az elmúlt tervévben 16,3 százalékkal növekedett.

A mezőgazdaságnak a szárazság ellenére sikerült legyőznie a nehézségeket. A termés hozamát 1950-ben meghaladta az 1949. évi eredményt.

A vasúti szállítások tervét 1950-ben 102 százalékkal teljesítették, vagyis 13 százalékkal múlták felül az 1949. évi eredményt.

Tiltakozások világszerte a francia kormány fasiszta rendelete ellen

A CGT kedden délután felhívást intézett a francia munkásoktól, hogy egységesen álljon ki a Szakszervezeti Világszövetség mellett, melynek párisi működését a francia kormány meg akarja akadályozni.

„Amikor a betiltórendelet visszavonását követelték — hangzik a felhívás — Franciaország becsületét véditek azok ellen, akik ezt a külföldi kapitalisták érdekeiért lábbal tiporják.”

A felhívás rámutat, hogy a kormány amerikai parancsra hozott intézkedése nem akadályozhatja meg, hogy a Szakszervezeti Világszövetség továbbra is betöltse feladatát.

Tiltakoznak a francia dolgozók. Egész Franciaországban tovább folynak a tiltakozó megmozdulások a három demokratikus nemzetközi szervezet központja franciaországi működésének betiltása ellen. Az Aveyron-megyei vas- és fém munkások, valamint a kelet-franciaországi textil munkások nagygyűléseken bélyegezték meg a kormány terrorintézkedését. — Táviratban tiltakoztak a marseillei kikötőmunkások és egész sor újm dolgozói.

A Lengyel Ifjúsági Szövetség vidéki tagjainak országos értekezlete határozata kiemeli: a francia kormány rendeletei újabb bizonyos mértékű szolgálatnak arra, hogy az áruló kormány eladta a francia nemzet érdekeit az angol-amerikai imperializmusnak.

A lengyel szakszervezetek végrehajtó bizottságai sokszázezer tag nevében határozati javaslatot fogadtak el, amelyeket erőiesen elítéltek a francia kormány intézkedését.

A béke hívei csehszlovák bizottságának elnöksége a legnagyobb felháborodással ítélte el a francia hatóságok jogtalan rendelkezéseit. Az elnökség tiltakozó táviratot intézett a francia kormányhoz.

Az Albán Dolgozó Ifjúság Szövetségének Központi Bizottsága táviratot küldött a francia kormánynak. A táviratban tiltakozik az amerikai imperialisták utasítására hozott reakciós intézkedések miatt.

Az olasz általános szakszervezeti szövetség, az olasz ifjúsági szövetség és az olasz Demokratikus Nőszövetség közös tiltakozással fordult a római francia nagykövetséghez, ugyanakkor felhívta Olaszország népét, csatlakozzék a francia kormány jogtalan intézkedése ellen irányuló tiltakozáshoz.

Finnország dolgozói mélyeseg felháborodással fogadták a francia kormány rendeleteit.

Koppenhágában a dán dolgozók tömeggyűlést tartottak a francia nagykövetség előtt.

A tüntetés során a rendőrség számos tüntetőt letartóztatott, egyet megsebesített.

A pakisztáni szakszervezeti szövetség főtitkára Mohamed Afzal, sajtónyilatkozatában elítélte a

francia kormány önkényes és törvénytelen eljárását.

Mohamed Afzal felhívta Pakisztán minden szakszervezetét, hogy gyűléseken feleljen a francia kormány reakciós lépésére.

Aljas kereskedelem a jugoszláv dolgozók életével

Még nincs sok ideje, hogy Truman Tito Jugoszláviájának 12 millió dolláros kölcsönt folyósított, mégis a szenátus és a képviselőház ismét jóváhagyta, hogy Tito számára „támogatásul” újabb 38 millió dolláros kölcsönt utaljanak ki. Bradley tábornok — ahogy erről a New York Post tudósít — a képviselőház külügyi bizottságában nem csinált titkot abból, hogy mi a belgrádi fasisztáknak nyújtott kölcsön célja. Azt mondta:

„Ez a segélyprogram most kidolgozott tervünk alapja. Biztosítani akarjuk, hogy Jugoszlávia Európában a mi oldalunkon harcoljon”.

Lucas szenátor is sikraszállt a 38 millió dollár megadása mellett és kiemelte, hogy ezt az USA számára előnyös üzletnek tekint. A számítás egyszerű: egy amerikai divízió felállítására 176 millió dollár, az amerikai háborús gyújtogatók viszont a Titoklikknek nyújtott 38 millió dollárért 32 jugoszláv divíziót kapnak.

A Wall-Street belgrádi lakóit teljesítik kötelezettségeiket, amelyeket tengerentúli urakkal szemben vállaltak és növelik haderejüket. A csapatok kiképzésére a legalkalmasabb instruktórokat „biztosították, azaz a náci hadsereg egykori tisztjeit. December végén jelentette az INS amerikai hírügynökség, hogy a jugoszláv légierő pilótáit olyan német repülőgépek vezetése mellett oktatják, akiket a jugoszláv katonai misszió Nyugat-Németországban szerződett. Zágráb körzetében pl. 50 német repülőgépet foglalkoztatnak. A titóisták természetesen kolosszális összegeket fizetnek ki a számukra.

Ujvidék mellett 30.000 egykori német hadifoglyot képeznek ki egy különleges tanfolyamon. Rankovics próbékjei, akik velük foglalkoznak, nem lepődtek, hogy a hitelesítést meghízhatatlan jugoszláv csapatok „meg-

szilárdítására” akarják felhasználni.

Az 1951-es jugoszláv költségvetés szerint a költségvetés 70 százalékát katonai célokra akarják fordítani. És mindezt egy olyan országban, amelynek népszámlálása tökéletesen tönkrement!

Korai volna azonban azt gondolni, hogy ezzel a felettébb előnyös üzlettel, az amerikaiak beérették. Arra is igényt tartanak, hogy ellenőrzés nélkül garázdálkodjanak Jugoszláviában. A Jugoszláviának nyújtandó „segély” kapesolatban a következő feltételeket kötik ki:

Jugoszláviának fedeznie kell az amerikai jugoszláviai „ad-minisztratív és operatív” kiadásait. A jugoszláv kormánynak sajtón, rádión és más rendelkezésére álló eszközökön keresztül, propagálni kell az amerikai segítséget. A jugoszláv kormánynak az amerikai ügynökök részére „korlátlan ellenőrzést” kell biztosítani az árak elosztása felett.

Az amerikai imperialisták és titóista ügynökök azonban csalódnak, ha azt gondolják, hogy a jugoszláv nép meg fog halni azért, hogy „megmentsse az amerikaiak életét”. Nem véletlenül kérte meg a háborús uszító Fulton Achesontól, hogy biztossá abban, hogy a jugoszláv divíziók valóban az amerikai imperialisták oldalán fognak-e harcolni, Acheson, mivel lakójában, Titóban megbízik, azt válaszolta, hogy „míg Tito a jugoszláv kormány élén marad, ezek a divíziók a mi oldalunkon lesznek”. De nagyon eszőlők Acheson is. A jugoszláv munkások és parasztok nemcsak, hogy nem fognak harcolni az amerikai imperialisták oldalán, hanem megdöntenek az amerikai ügynökség — a Tito-banda uralmát, amely az ágyútöltelék sorsát készíti nekik elő. A titóistákat el fogja érni a jugoszláv nép retentó bosszúja, a jugoszláv nép életével való bűnös kereskedés miatt és ettől nem fogja őket megmenteni sem Truman, sem Acheson, sem véres dollárjaik.

Kiváló szakorvosok a bányavidékeken

A budapesti egyetem orvoskarának professzorai életeiket tartották, amelyen a bányavidékek egészségügyi kérdésével foglalkoztak. Az értekezleten elhangzott javaslatokból az MDP II. kongresszusára tiszteletre tett értékes felajánlások születtek, melyeket Rákosi Mátyáshoz írt levelekben jelentettek be.

Vállaljuk, hogy a bányászok körében és bányakörzetek részében személyi megerősítést és szakmai segítséget adunk. Megvizsgáljuk a magyar bányavidékek bányaelegységügyi problémáit. Kijelöljük az idevonatkozó tudományos kérdéseket mind a gyógyítás megkönnyítésére, mind a gyógyítás terén. Megszer-

vezzük a bányavidékek kórházainak és egészségügyi körzeteinek klinikai palonátását.

Úgy érezzük, hogy az orvosi egyetem munkájával túlhalad az eddigi zárt egyetemi tudományos oktató és gyógyító tevékenységén és a „gyógyítás jobban” mozgalom elhelyezésével még közelebb kerül mindennapi munkájában az élethez, a természethez — mondja többi között leveleik.

Február 1-től már 40 kiváló szakorvos dolgozik a bányavidékeken. A vállalt feladat teljesítésében élenjár az Eötvös Loránd-tudományegyetem orvosi kara, ahonnan 20 klinikai orvos indul bányavidékekre.

Február 4-11: hulladékgyűjtési hét Hajdú-Biharban

A kormányzat mozgalmat indított a hulladékgyűjtés fokozására, hogy minél jobban biztosítsa az ipar nyersanyagszükségletét. Minden háztartásban rengeteg hulladék van, ócskavas, fém, rongy, papír, toll amely a házból részére semmi értéket nem jelent, csak lovat, piszkot, de amelyet a nemzetgazdaság hasznosnak értékesíthet, az ipar számára nyersanyagot biztosít.

A hajdú-biharmegyei földműveszövetkezetek, átértve a hulladékgyűjtés nagy jelentőségét, a Pártkongresszus tiszteletére együttes felajánlást tettek: vállalták, hogy 900 mázsa ócskavasat gyűjtenek február 24-ig, azonkívül 10 mázsa fém (rész) 90 mázsa rongy, 60 mázsa papír, 160 mázsa toll hulladékot.

A földműveszövetkezetek nagy lendülettel végezték a hulladékgyűjtést és ennek eredménye, hogy február 1-ig az ócskavasnál és fémmel túlteljesítette a vállalt, az előirányzatot, 940 mázsa ócskavasat gyűjtöttek 900 mázsa helyett és 37 mázsa rezes, fémet a vállalt 10 mázsa helyett.

A többi anyagnál még nem érték el az előirányzatot 35 mázsa rongy, 13 mázsa papír és 56 mázsa toll gyűjt össze.

A vállalt túlteljesítésére, a hulladékgyűjtés minél nagyobb sikere érdekében február 4-11. napja között Hajdú-Biharban hulladékgyűjtési hetet rendeznek, amikor a földműveszövetkezetek központi, harcú kérdéseket tekintik a hulladékgyűjtés sikerét, minél eredményesebbé tételét. A fejlődő, izmosodó ipari, az öléves építő terv sikerét, a béke védelmét segíti elő a hulladékgyűjtés sikere: a közönség is hozzájárul ehhez, ha beadja a felesleges hulladékaanyagát, amelyért jó árat is fizet a földműveszövetkezet. Ócskavas kilója 25 fillér, fémhulladék kilója 250 papír kilója 30 fillér, rongy kilója 80 fillér stb.

A szövetkezetek közül élen jár, példamutatóan végezte a hulladékgyűjtést az egyéki, balmazújvárosi polgári, derecskai. A többi szövetkezet kövesse az élenjárók példáját a szervezésben, felvilágosításban, a hulladékgyűjtés sikeres lebonyolítása terén.

Félévi bizonyítványosztás az iskolákban

Az általános és középiskolákban a félévi ellenőrző értekezletek az elmúlt napokban fejeződtek be. Tegnap, szerdán délután valamennyi debreceni általános és középiskolában az utolsó tanítási óra keretében osztották ki a félévi bizonyítványokat.

Az iskolákban a tanulmányi eredmények általánosságban jóknak mondhatók, bár sokhelyütt vannak hiányosságok, különösen a fegyelmek terén. Ahol sok a fegyelmelzenkedő diák, ott rosszabbak is a tanulmányi ered-

mények. A félévi bizonyítványosztás minden diáknak megmutatta eddigi munkája eredményét. Az elkövetkezendő hónapokban a diákokon a sor, hogy a rosszabb jegyeket kijavítsák. Tudatában kell lennie minden diáknak, hogy jó tanulással a béke ügyét segítik.

A bizonyítványosztás alkalmával az osztályfőnökök hívták fel a tanulókat figyelmükre a második félévi jobb munkára, több tanulásra.

Az amerikai monopoliumok kezükbe kaparintják a brazil uránércet

Montevideo: Az Imprensa Popular lap közlése szerint Brazíliában és a többi latinamerikai országokban az amerikaiak főként a mangánt és az uránércet, valamint más fontos stratégiai nyersanyagokat termélnék ki ezeket a nyersanyagokat az USA-ba szállítják.

A latinamerikai országok külügyminiszterinek külsőben álló konferenciája a Wall Street üzletembereinek megkönyítí majd Brazília gyarmatosítását és teljes uralmát biztosít nekik a stratégiai nyersanyagforrás felett.

Montevideo: Az amerikai monopolisták egyre nagyobb mennyiségű stratégiai nyers-

2 oldal

1951 február 1.

anyagot importálnak Brazíliából atombomba gyártásához.

Az O Jornal című lap megállapítja, hogy ez az eljárás ellentétben áll a braziliai kongresszus által elfogadott törvénnyel, amely megtiltja a nyersanyag eladását abban az esetben, ha abból robbanószert készítenek.

A braziliai Mirba részvénytársaság, amely üzleti szempontból függő viszonyban van a newyorki Minerals and Metals Companyval, az utóbbi vállalatnak a közel-múltban több, mint ezer tonna koncentrált monacitot adott el: ez olyan érc, melyre igen nagy szükség van az atombomba gyártásánál.

Mezőgazdaságunk fejlődése számokban

A falu felemelkedésének nagyszerű eredményét mutatkoznak ki az ötéves terv első évének statisztikai adataiban. A tervteljesítés adataiból megállapíthatjuk, hogy 1950-ben jelentékeny utat tettünk mezőgazdaságunk korszerűsítése felé. Ebben a fejlődésben nem kis része van annak, hogy megerősödött a mezőgazdaság szocialista szektora és az előző évi 6,7 százalékkal szemben 1950. év végén az ország szántóterületének 13,1 százalékán folyt már nagyüzemi gazdálkodás. Ebből 6,1 százalék az állami gazdaságokra, 7 százalék pedig a termelőszövetkezeti csoportokra jutott.

A központi Statisztikai Hivatal jelentése megállapítja, hogy 1950-ben az öntözött terület 1949-hez képest csaknem 20 százalékos (pontosan: 19,7 százalékos) emelkedést mutat. Az öntözött terület

elsősorban az állami gazdaságokban és termelőszövetkezeti csoportok gazdaságaiban növekedett.

Ugyancsak jelentősen emelkedett a múlt évben a műtrágyahasználat is. Az 1949. évi műtrágyahasználathoz viszonyítva, a múlt évben 51,5 százalékkal több műtrágyát használtunk fel. A műtrágyahasználat ugrásszerű emelkedésének

egyik oka az is, hogy az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezeti gazdaságokban kívül egyre több egyéni dolgozó paraszt is használ műtrágyát, elsősorban pécset. Minij ismeretes, öt éves tervünk előirányzatában a növekedő műtrágyahasználat miatt új műtrágyagyár építése is szerepel.

Közel négyezer mázsa tengeri a januári begyűjtés eredménye

Hajdú-Bihar megyében a dolgozó parasztság elősegíti a tengeribegyűjtés sikerét. Január 21-28 között 1.196 mázsa tengeri gyűlt be, szénából 120 mázsa. Január hónapban összesen 3794 mázsa tengeri volt a begyűjtés eredménye.

Ott, ahol a tanács tagjai, a népmunkások jó munkát végez-

tek, ott a begyűjtés eredménye is emelkedett. Ezt bizonyítja a Balmazújváros, ahol a tanács tagok jól fogták meg a szervezés, a felvilágosítás munkáját és ez meg is látszott az eredményen. Balmazújvároson 14 mázsa tengeri gyűjtöttek a dolgozó államának két nap alatt.

Debrecenben ma annyi napközi otthon van, mint 1938-ban az egész országban volt

Ha visszatekintünk az elmúlt évekre, megállapíthatjuk, hogy a három éves terv során és az ötéves terv első évében a Magyar Dolgozók Pártja programjának szellemében az egészségvédelem terén is hatalmas eredményeket értünk el. Elmondhatjuk, hogy dolgozó népünk ma nemcsak jobban, hanem egészségesebben is él.

1938-ban egész Magyarországon 12 napközi otthon működött. Ma már Debrecenben magában van 12 napközi. Az országban pedig már ez a szám túlhaladta a háromszázat.

Ugyanez az arány a bölcsődéknél is, több, mint háromszáz bölcsőde működik ma már az országban. A szülőotthonok száma megkétszereződött. Megszerveztük a járási egészségvédelmi szolgálatot. A fejlődés számokban: 1947-ben négy járásban volt csak, 1950-ben már 49 járásnak volt egészségvédelmi szolgálata.

1949 óta éppen az egészségvédelmi intézkedések nyomán is nőtt a természetes szaporodás: többen születnek, kevesebben halnak meg. A gyer-

mekegészségügy hatalmas előrehaladását jelenti, hogy az 1938. évihez viszonyítva 3,6 százalékkal csökkent a gyermekhalandóság, száz elveszített csecsemőből további három marad életben.

A magyar dolgozók egészségvédelmére a kormányzat hatalmas összegű beruházásokat eszközöl. Új kórházak épültek. Az idén kezdik el Debrecenben a tüdőbetegséget pavilon építését a tüdőbeteggyógyintézetben, kibővül egy nagyszabású építkezéssel a közkórház is. Bővült országsszerte a körzeti orvosi rendelő hálózata, Debrecenben is egymásután kapnak orvost a külsőségek. A tüdő- és nemibeteg gondozó intézetek száma az elmúlt évben 15-tel gyarapodott az országban. A debreceni intézetet is átalakították, kibővítették, hogy jobban tudja szolgálni hivatását.

Sportolónk egészségvédelme is jelentősen fejlődött. Az ország tizenhárom városában létesítettek sportorvosi rendelőt, így Debrecenben is.

Az ötéves terv második évében több, mint másfél milliárd forintnyi összeget fordít népi demokráciánk a legfőbb érték: az ember egészségének védelmére.

A kultúrverseny megyei döntője előtt

Az Országos Téli Falusi Kultúrverseny legmagasabb formája a megyei bemutatóverseny. Ide a legfejlettebb csoportok jutnak. A megyei bemutatók a megye legjelentősebb kulturális eseményei lesznek. Nálunk, Hajdú-Biharban, február 11-én kerül sor a megye kultúrscsoportjainak első összecsapására. Itt dől el, melyik a megye legjobb csoportja.

Ezért a megyei bemutatóra kerülő csoportoknak még fokozottabban emelniük kell munkájuk minőségét, színvonalát, hogy méltóan képviselhesék községüket.

Mi a feladata ezzel kapcsolatban a megyei bemutatóra szereplő kultúrscsoportoknak? Első sorban az, hogy a hátralévő időben minden szabadidejüket lelkiismeretes próbákkal töltsék ki. Hogy a járási bemutatók alkalmával mutatkozott és közösen ábeszélte hibák kijavítása megtörténhessen. Második feladata, hogy mozgassák meg a község minél nagyobb számú lakosságát, hogy elkísérjék a csoportot a megyei bemutatóra. Az is igen helyes, ha a versenyen résztvevő, de az eddigi bemutatókon kiesett csoportok, amennyiben erre mód és lehetőség van, megnézik a megyei versenyt, ahol a fejlettebb csoportoktól igen sokat tanulhatnak.

A megyei bemutatónak a nagy téli kultúrversenyhez méltónak kell lennie. Eppen ezért a dolgozó közönséget a megyei versenyre mozgósítani kell. A legfontosabb agitációs módszer az egyéni agitáció, ezen keresztül lehet legközelebb jutni a dolgozókhoz. Az egyéni agitációban törekedni kell arra, hogy megfelelő módon, összekapcsolva a helyi sajátosságokkal, a dolgozók megismerjék a kultúrverseny célját és már úgy vegyenek részt a bemutatón, mint szakértő közönség, akik tudják, hogy mi zajlik le a szemük láttára.

Eppen ezért a szereplők ne csak a versenyben való részvétellel foglalkozzanak, hanem

legyenek agitátorai is a versenynek. Minden egyes szereplő egyéni agitáció útján is foglalkozzék a verseny kérdéseivel és hívja meg dolgozó társait a bemutatóelőadásra.

A kultúrversenyen keresztül nemcsak mozgósítjuk, hanem neveljük a tömegeket. Nem elég, hogy a dolgozók eljőjenek a versenyre, hanem teljes szívvel és értelemmel kísérik végig annak minden mozzanatát. Saját megváltozott életük hű tükörképét adják a verseny műsorjainak, a dolgozók életéről szóló szindarabok, az ősi és szébbnél szebb népi táncok, a kórusok énekszámai, a zenekariak által előadott művek.

Az előkészület azonban akkor lesz teljes, ha a falusi kultúr-otthonok faliújságjai is színes, ötletes formában állandóan foglalkoznak a megyei döntő kérdéseivel. Állandóan cserélik a faliújság cikkeket, melyek konkrét, színesek, elevenek legyenek. Ervénysüljön a kritika és önkritika szelleme is. Fontos, hogy a faliújság ötletes legyen. Engedjenek teret a humornak, a gúnynak is. Merje a faliújság kifigurázni azokat, akik nem értik meg a verseny fontosságát, vagy gúboják a verseny előkészítésével kapcsolatos munkát.

A csoportok a megyei bemutató előkészítése közben is állandó segítséget kapnak. Ahol ez nem lenne meg, ott a csoportok vezetői bizalommal forduljanak a helyi népművelési osztály vezetőjéhez, akin keresztül akár a járási székhelyről, kulturális felelősök, vagy Debrecenből színesek utaznak ki patronázmunkát végezni az illető kultúrscsoportnál.

Végezetül a DISZ és tömegszervezetek vezetőit hívjuk fel, hogy legyenek szervezői a versenynek. Segítsék a csoportokat, akik kultúrforradalmunkat segítik elő, akik szívvel-lelkel és tudással legjavával odaadón dolgoznak a békefront magyarországi szokásának erősítésén.

PÁRIS HANGJA

„Apám 1940 május 21-én Dünkirchennél esett el, a nagyapám pedig 1914-ben estek el. Engem is mozgósítának a háború első napján. És ezután még vannak, akik azt állítják, hogy Németország újrafelfegyverzése nem vonatkozik rám?...” E szavak azoknak a sorából hangzottak el, akik tüntettek Párisban Nyugat-Németország újrafelfegyverzése ellen.

A tüntetők vérszenen közeltek a Páris közepén lévő elnöki palota és a belügyminisztérium felé. A tömeg morajlásán egy pillanatra átüt egy gyenge, vékony hangocska és úrrá lesz a tömeg zaja felett. Oszhajú, tőpörödött anyóka hangja.

— Egyszer csak elvitték a férjemet és jóval később tudtam meg, hogy belehalt a kínzásokba. Aztán elvitték a fiamat is, elszállították a táboraikba és ő is belehalt a kínzásokba. En hatvan éves múltam, de legalább nyolcvannak nézek ki. Most már igazán nincs mit vesztenem, de nem akarom, hogy mások is így járjanak. Nem akarom, hogy Németországot újra felfegyverezzék.”

A rendőrök alig tudják visszatartani a tüntetőket, akiknek száma egyre nő. A tüntetők áttörtek a rendőrkordont és már ott állnak az Elysée-palota zárt kapui előtt. A mellette lévő angol követségi palota ablakai mögött néha-néha egy-egy fej jelenik meg — figyelik, hogyan nő Páris népének haragja és felháborodása. Van is mit nézniük! A francia főváros legkülönbözőbb területeinek képviselői vannak itt.

Mellettem a Sorbonne diákja áll.

— Nem vagyok kommunista, de azért nem akarok harcolni azoknak az oldalán, akik hat évvel ezelőtt még a mi egyetemünkön basáskodtak — mondja ez a fiatal.

A tüntetők elmondják, hogyan nő a gyárakban, üzemekben és a lakóházakban az új fasiszta német hadsereg felállítására elleni tiltakozás hulláma.

— Mi, akik a Renault-gyár

hengerműhelyében dolgozunk, sztrájkba léptünk tiltakozásunk jeléül — mondja az egyik ifjúmunkás.

Itt állok az utcán a tüntetők között és arra gondolok, hogy napról napra nő azoknak a franciáknak a száma, akik tiltakoznak az amerikaiak „európai hadseregének” felállításá ellen. A tömeg izgatott sorai felett jelszavak röpködnek: „Nem engedjük Nyugat-Németország újrafelfegyverzését!” „Le az európai hadsereggel!”

Nyolc mázsa korpá, 160 forint jutalom a tejszállítási szerződés kötés eredménye

Hajdú-Biharban dolgozó parasztság megértette a tejszállítási szerződés előnyeit. A kormányzat nagy kedvezményeket biztosít a dolgozó parasztnak, ha lekötött felesleges tej mennyiségét szerződésileg szállításra a földművelésügyi szervezetek útján a dolgozó nép államának, hogy a dolgozók tejszállítását biztosítsa. A napi beszállítási áránál 10 fillérrel magasabb árat kap a termelő tehéntulajdonos, ezenkívül sok kedvezményt, jutalmat, prémiumot.

Fekete Balázs hajdúszoboszlói dolgozó paraszt mondotta: — Pontosan etegget tettem a múlt negyedévben a tejszállításnak, leszállítottam azt a mennyiséget, amelyre szerződésileg köteleztem magam, sőt többet is. Jól jártam, jól kerestem, a tejárán felül 160 forint külön jutalmat és nyolc mázsa korpát kaptam.

A kormányzat ugyanis prémiumban és külön abrakakarmányjutalomban részesíti a tejszállításban élenjáró dolgozó parasztokat.

Hajdú-Bihar megyében az 1951. év első negyedévére eddig 345.000 liter tejet kötöttek szállítási szerződést a dolgozó parasztlak. 1064 dolgozó paraszt kötött eddig tejszerződést. Az utolsó héten erősebb emelkedés volt tapasztalható: 90 ezer liter tejet kötöttek szerződést dolgozó parasztlak a múlt héten.

Igen jó eredményt ért el a szerződés kötésnél a hajdúszoboszlói földművelésügyi szervezet 170 dolgozó paraszt 63.000 liter tejet kötött szerződést.

Példamutató eredményt ért el Gémessi István, szövetkezeti tejszállító, a hajdúszoboszlói tejszállítóknak 80 százalékát ő kötötte le, ő végzett tudatosító és felvilágosító munkát a dolgozó parasztlak között.

Sok dolgozó kis- és középparaszt még habozik, bizonytalanok a tejszállítás, de még nem döntött véglegesen.

Fülöp községben új termelőszövetkezeti csoport alakul és erről folyt a megbeszélés a tanácsülésen is. Felállt Picil András dolgozó paraszt és életrevaló javaslatot tett.

— Sok dolgozó kis- és középparaszt még habozik, bizonytalanok a tejszállítás, de még nem döntött véglegesen.

tó munkát a dolgozó parasztlak között, amelynek az eredménye volt, hogy 136 dolgozó paraszt kötött tejszállítási szerződést az ő közreműködésével.

Föld is élenjár, 290 dolgozó paraszt 61.600 liter tejet kötött szerződést.

Vannak azonban olyan helyek, ahol a földművelésügyi szervezetek gyengébb eredményt értek el, vagy nem küldtek be pontos jelentést. Balmazújváros, Biharkeresztes Egyek, Hajdúhadház, Komádi, Konyár, Mikepércs a hátulütők a tejszállítási szerződésben. Pojgár, Vértés, Nyíradony sem dicsekedhet jó eredménnyel.

A dolgozó parasztság még élhet a szerződés kötésnyújtotta kedvezményekkel és megkötöheti a tejszállítási szerződést.

„Vigyék ki a középparasztokat a termelőszövetkezetek földjére, hogy láthassák a jó eredményeket...”

Hajdú-Bihar megyében egyre jobban fejlődnek, erősödnek a termelőszövetkezetek és csoportok. Alig van nap, hogy ne érkezne hír új tagok belépéséről, új termelőszövetkezeti, I., II., vagy III. típusú szövetkezetek alakításáról.

A dolgozó parasztlak egyre jobban ráeszmélnek, hogy a jövő fejlődés útja a nagyüzemi szövetkezeti társaságzárkodás, a termelőszövetkezeti csoport felülmúlja minden vonatkozásban az egyéni gazdálkodást.

Sok dolgozó kis- és középparaszt még habozik, bizonytalanok a tejszállítás, de még nem döntött véglegesen.

Fülöp községben új termelőszövetkezeti csoport alakul és erről folyt a megbeszélés a tanácsülésen is. Felállt Picil András dolgozó paraszt és életrevaló javaslatot tett.

— Sok dolgozó kis- és középparaszt még habozik, bizonytalanok a tejszállítás, de még nem döntött véglegesen.

paraszt szívesen belépne a termelőszövetkezeti csoportba — mondotta — meg van benne a jó szándék, de hiányzik a döntés, a végleges meggyőződés. A magyar ember a saját szemének hisz legjobban: minden szónál, felvilágosításnál, előadásnál jobban hisz a saját két szemének.

Javasolom — folytatta — hogy vigyük ki a dolgozó kis- és középparasztokat a jól működő termelőszövetkezetek földjére, saját szemekkel lássák a nagyüzemi, szövetkezeti társaságzárkodás hatalmas föltényét a kisparcellákban való egyéni gazdálkodás felett. Lássák a gépi munka előnyét, a nagy terméshozamot, az ezévi jelentős beruházásokat, a fejlődési lehetőségeket és bizonyos, hogy utána önként határoz: csatlakozik a termelőszövetkezeti csoporthoz földjével, állatával együtt.

Picil András fülöpi dolgozó paraszt javaslata életrevaló, meggyőző, követéreméltó. Fülöpon már bevált ez az új

szövetkezeti csoportba sok dolgozó kis- és középparaszt lépett be a helyszíni szemle után. A személyes meggyőződés mindennél többet használ. Hajdú-Biharban különben Balmazújvárosban, Görbeházán, Józán, Hajdúsámsonban, Hajdúhadházban szerveznek új termelőszövetkezeti csoportot.

Hajdúsámsonban a kulákok természetesen ellenségesen fogadták az új csoport alakulását híret. Amikor a „Dózsa” termelőszövetkezeti csoport a Martinkán szervező gyűlést tartott, a kulákok biztatására Galia Mihály fakupec megakartta zavarni a gyűlést, izgatott a termelőszövetkezeti csoportokba való belépés ellen. Általában a kulákok fokozzák az agitációt, a rémhírterjesztést, félnek a szocialista szektor megerősödésétől. De az öntudatos józan dolgozó parasztlak nem ülnek fel a kulákizgatásnak, a kulák rémhíreknek és egyre nagyobb számban csatlakoznak a nagyüzemi, szövetkezeti társaságzárkodás táborához.

VÁLTS

Nyereménybetétkönyvet

az Országos Takarékpénztárnál, fiókjainál — Postahivataloknál —

Sorsolás félévenként! betétedet megsokszorozhatod

3 oldal

1951 február 1.

Ötven debreceni fiatal hódította meg a levegőt az elmúlt esztendőben

Rendbehozzák a nyulasi repülőteret
Tavaszra már Debrecenben is lesz vitorlázó kiképzés

— Fejlesszük tovább a népi repülést, erősítsük repülőmozgalomunkat, hogy a magyar ifjúság legszélesebb rétegei számára nyíljék alkalom a repülés tudományának elsajátítására...

A fentieket Draho Lajos, az országgyűlés elnöke mondotta a repülőkongresszuson. A kongresszusnak vége, a küldöttek hazatarttak és most szerte az országban mindenütt megindul a céltudatos jobb munka. A debreceni bajtársak küldöttei is hazajöttek. Tócs Gábor debreceni klubtitkárral beszélgettünk, aki a nagyjelentőségű kongresszus élményeiről számolt be.

— Felejthetetlen volt ez a kongresszus — mondja. — Az ország minden repülőklubjának küldöttei mellett ott voltak a Szovjetunió és a népi demokráciák repülőinek küldöttei is. A felszólalások és beszámolók már ismeretesebbek. Tudjuk azt, hogy ez a kongresszus a magyar repülésnek új távlatokat nyitott meg, megszabta az utat, amelyen a jövőben haladni kell. A cél az, hogy a repülést a dolgozó legszélesebb rétegei számára kiterjesszük.

Elmondja a továbbiakban, hogy a kongresszus idején egy „Június 18” mintájú vitorlázóegységet állítottak ki Budapestén az EDOSZ-vezékház előtt, ahol a kongresszust tartották. A küldöttek kultúrmissziókat is résztvettek. Erről a másik küldött Elischer Ilona beszélt.

— A „Bátor emberek” című nagysikerű szovjet film előtt repülő dokumentumfilmet mutattak be. A felszabadulástól kezdve, amikor a roncsokból építettek a magyar repülőbajtársak gépeket, bemutatták az a film az elmúlt év nyarán lezajlott nagyszabású versenyeket, a kiképzőtáborok vidám életét, a felvételek nagyrészt Hajdúszoboszlón készítették. A nyáron is ott voltam a táboron s két

repülésemet filmre vettem. Kívülem még Kovács Róza és Darvai Zoltán is filmre került a debreceniek közül.

Elischer Ilona a kongresszuson felszólalt. Most arról kérdezzük meg, mit adott elő?

— Javaslátot terjesztettem elő, hogy a jövőben a női kiképzőtáborokat rendszer szerint csoportosítsák. Eddig ugyanis előfordult az, hogy kezdők B- és C-vizsgás repülőikkel kerültek egy táborba és ez a kiképzés rovására ment. — Érthető, hiszen a kezdő részére mást kellett előadni az oktatóknak, mint a B- vagy C-vizsgás részére. Javaslatomat elfogadta a közgyűlés és az idei nyáron már három csoportban rendezik női részére a kiképzést. Lesz kiképzőtábor, teljesítménytábor és minőségi tábor.

— Milyen új feladatokat old meg a debreceni repülőklub — tesszük fel a kérdést Tócs Gábor bajtársnak.

— Debrecenben eddig nem lehetett vitorlázórepülést végezni, mert a nyulasi repülőter romokban hevert. Egyik legfontosabb feladat, hogy ez a repülőter helyreálljon és már a tavasz végén megindulhasson a naponkénti rendszeres repülés. A nyulasi repülőterén már folynak a javítási munkálatok. Gyalulógép egyengeti a talajt, repülőklubunk fiataljai pedig brigádokban vasárnaponként végzik rohammunkát. Nagy előny lesz a nyulasi repülőter újjáépítése, mert így a debrecenieknek nem kell Hajdúszoboszlóra menni, hogy repülhessenek.

Megtudjuk azt is, hogy az elmúlt évben a debreceni repülőbajtársak két táborozáson vettek részt. Az idén már három táborozást iktattak be debreceniek részére, ami azt jelenti, hogy több fiatal kap tábori kiképzést s a nők közül Mile Erzsébet olyan kitűnően állt helyt, hogy most motoros

oktatói iskolában van. A férfiak közül Miklóssy Sándor tisztelettel, Kiss Géza nyomdai dolgozó, Tischler Oszkár, a mezőgazdasági technikum hallgatója és Dudás Béla mozdonyvezető szerepelt kitűnően a nyári táborozásokon és azt követő versenyen.

Dull József politikai tiszt arról beszélt, hogy mártól kezdve újszerű oktatás kezdődik meg a debreceni klubtagok részére.

— Ennek az oktatásnak lényege, hogy a szovjet példák tapasztalatai alapján oklassuk a fiatalokat. Amíg a Szovjetunióban 60 ezer repült órára esik egy gép-törés, addig nálunk 6-7 ezer óra után már van géptörés. Mit jelent ez? Azt, hogy a Szovjetunióban az oktatás rendszere sokkal jobb és mi most az elemjéről szovjet oktatási rendszerét követjük. A szakmai oktatáson kívül politikai oktatásban nevelésben részesítjük bajtársainkat. Az újrendszerű oktatással csökkentjük a géptöréseket, ezzel együtt a takarékoskodunk is óvjuk a pusztulástól rongálódástól dolgozó népünk vagyont!

Bücsüszóval elmondják, hogy a kongresszuson az OMRE megszűnt és Magyar Repülő Szövetség néven folytatja működését. Új jelvény van az MRSZ-nek és alap szabályt is létesítettek. Debrecenben a kongresszus után új lehetőségekkel gazdagodva megindul a rendszeres munka.

AZ ELSŐ KAZAH BALET

Az almafalai kazah akadémia opera- és baletszínház bemutatta a „Kambar és Nazim” című első kazah nemzeti balettel. A szövegkönyvet N. Bajmuhamedov, kazah dramaturg írta. A balett hőse a kazah népmese legendás alakja, Kambar óriás, a kán elleni hősharcos.

A szoboszlói tanács az iskolai fegyelmegszilárdításáért

Hajdúszoboszlón nagy visszhangot váltott ki a kormányzat ama elhatározása, hogy megjavítják az iskolai fegyelmet. Mély benyomást tett a tanács tagjaira Révai József népművelési miniszter beszéde, aki feltárta a hiányosságokat, a hibákat és megjelölte a javítás, a fegyelmegszilárdítás, a tanulási színvonal emelése útját.

Hajdúszoboszló város tanácsa végrehajtó bizottsága a Pártkongresszus tiszteletére felajánlotta, hogy aktívan közreműködik az iskolai fegyelmegszilárdításáért és megjavításáért.

Hajdúszoboszló város tanácsa végrehajtó bizottsága a hajdúszoboszlói iskolák látogatását már meg is kezdték.

koláiban is sok volt a lazaság, fegyelmegszilárdítás. A végrehajtó bizottság tagjai elhatározták, hogy február 24-ig az összes iskolákat osztályonként felkeresik, meglátogatják, a tanárokkal, tanulókkal elbeszélgetnek és mindent elkövetnek az iskolai fegyelmegszilárdítására, a tanulmányi színvonal emelésére. Az iskolák igazgatóinak és nevelőinek minden támogatást megadnak a lazasságok és visszasságok kiküszöbölésére.

A végrehajtó bizottság tagjai a hajdúszoboszlói iskolák látogatását már meg is kezdték.

Tudnivalók a pontosan fizető adózók 2 százalékos kamattérítéséről

A kincstár ez év végéig 2 százalékos kamattérítésben részesíti azokat az adózókat, akik az eltelt naptári évben esedékes adóikat az év végéig pontosan befizették.

A pénzügyminiszter most szabályozta a kamattérítés egyes részleteit.

Ha valakinek az 1950. év elején 1949-ről származó adóhátraléka volt és ezt az 1950. évi esedékes adóival együtt teljes egészében befizette, a 2 százalékos térítés csak az 1950-re esedékes és év végéig befizetett adóösszegek után jár, mert az 1949-ről származó hátralékát nem kell időben, hanem csak késve fizette be. Viszont pontos fizetésnek számít a teljesítés akkor is, ha az adózó előre levonja a pontos fizetőknek járó 2 százalékos kamattérítést és ennek híjával fizeti be évi esedékes adóinak egész összegét.

A kedvezmény csak természetes személyekre vonatkozik,

jogi személyekre nem. A kereskedők foglalkozását érintő adó nemek közül az együttesen kezelt közadók: így a keresetiadó, általános jövedelemadó és vagyonszármazéki adó jöhet figyelembe. Adóközösségi befizetések után a 2 százalékos nem jár, mert ott sokkal nagyobb — 20 százalékos kitévő — kedvezményt élvez az adózó. Nem vonatkozik a kedvezmény az illetményadóra és a forgalmiadóra sem.

Az új rendelkezés szerint: „Az együttesen kezelt adó, az együttesen kezelt adók előírásai, összegére való tekintet nélkül, mindenkit kamattérítésben kell részesíteni, ha a feltételek nem elegendőek és nem lehet önkényesen ezt a kedvezményt megvonni még akkor sem, ha az együttesen kezelt adók előírása az évi 12.000 forintot meghaladja”. Tehát a kedvezmény az esedékes adó összegének semmiféle határához kötve nincs.

KÖZTÁRSASÁG

Egy tanuló naplójából, 1949. február 1.

... és most gyere ide, kislíam. Gyere közelebb hozzám, — így ni. Nézz ki az ablakon. Nézd, nézd, milyen szépek a fák, milyen kedves az a kis árkac, milyen büszké a platánok így. Ünnepi ruhába öltöztek, mint a bálba készülő asszony, mint az édesapád ezen a képen. Édesapád, aki elutazott. Messzire utazott, kislíam, nagyon messzire. És ilyen hideg tél volt akkor is, amikor elment, ilyen szépek, ilyen zuzmarásak voltak a fák...

Ne sírj, fiacskám, kis katonám, ne pityeregj, nem szabad. Pszt, figyelj csak, énekelnek odakünn. Nézd, mennyi fiú van az utcán és mennyi lány. Nézd, milyen kipirult arccal daleknek hallod, milyen büszkén, bátran zeng ajkukról az ének... Ugye, szeretnél köztársaság lenni, jövőre már ott leszel te is, hiszen jövőre már iskolába jársz, kislíam, sok mindent megértesz...

Hogy miért énekelnek azok a fiúk...? Miért ünnepelnek...? Édes kis bogaram, hogy magyarázzam meg ezt neked, hogy sohasem felejtse el, hogy mindig eszébe jusszon...

Szegénykém. Milyen jó lenne, ha itt volna az édesapád, mennyit tudna ő most mesélni neked, de tudod, ő már nincs. Őt éve már, hogy elutazott...? Őt éve már hogy meghalt, mert a lelkében az égett, mert a szíve azt dobogta: Előre volt! Elég volt a szen-

vedésből, elég volt a tűrésből, elég volt a magyar királyi kormányból, elég volt a m. kir. titkos tanácsosokból, grófokból és hercegekből és...

Gyere ide, kislíam, na, gyere ide szépen, ne sírj, bogaram. Új ide, az ölemben, mindjárt mesélek neked... Nézd, odakünn az a sok fiatalember, az a sok bácsi és néni azért ünnepel, azért énekel... Nehéz ezt úgy elmondani, kislíam, hogy megérted. Nagy ünnep van ma, a köztársaság ünnepe. Hogy mi is az a köztársaság?

Add ide azt a könyvet. Látod, ilyenből tanulsz majd te is, ha iskolába jársz. Ebből a könyvből tanítom én is azt a sok buksi kólyköt abban a nagy-nagy épületben. És tegnap olyan szépen olvastunk ott az iskolában. Elolvassom neked, jó?

Ugy-e jó, kis bogaram. Látod, ez a bácsi írta. Nem az, kislíam, ez a másik, nézd, milyen mélytűzű szeme van... Hogy hívták ezt a bácsit? Ez a bácsi, kislíam, Petőfi Sándor!

Figyelj csak ide. Figyelj, ha nem is érted még, amit olvasok. Figyelj ide, mert melletted elment az édesapád, — a szívem alatt hordtalak akkor, — ő olvasta el tanítsalak meg ezekre a szavakra, már egészen fiatal korodban ezt nekem és arra kért, hogy térdre, hogy majd ezek a szavak, ezek a gondolatok vigyázzanak rád, ha ő nem jön vissza...

Hallgasd csak, kislíam, így írt

ez a bácsi, így írt Petőfi Sándor:

— Azon az időben, amikor a felkeltek vették és jó drágán fizették, amikor egy alázatos görnyedés megdöglötő jövő volt, én messzi kerültem a vásárt és senki előtt még csak fejemet sem bilittem meg, hanem álltam egyenes ível s jártam s éheztem. Lehetek ékesebb, nagyszerűbb lantok és tollak, mint az enyém, de szereplésben nekem nincsenek, mert soha lantomnak egy hangját, tollamnak egy vonását sem adtam bérbe senkinek, énekeltem és írtam azt, amire lelkem istene ösztönzött, lelkem istene pedig a szabadság. Az utókor mondhatja rólam, hogy rossz poéta voltam, de azt is fogja mondani, hogy szigorú erkölcsű ember valék, ami egy szóval annyi, mint republikánus, mert republikánus nem az a főjelszava, hogy „le a királlyal”, hanem a „tisztá erkölcs”. Nem a szított korona, hanem a megvesztegethetetlen jellem, szilárd becsületesség a republika alapja...

Így írt Petőfi és így gondolkozott az édesapád, kislíam...

Milyen szép könyv ez. Nézd csak ezt a másik bácsit. Róla is mesélek. Mesélek róla és később meg fogod érteni, hogy miért. Ezt a bácsit, kislíam, Martiniócs néni hívták. Pap volt és egyetemi tanár. Tudós ember. Sokat mesélt nekem az édesapád róla és ezeket a meséket neked mind el kell mondanom...

Martiniócs régen élt, kislíam. Százötven éve is elmúlt már annak Volt neki néhány jóbarátja,

akkikkel összejöttek beszélgettek. Az édesapád is így jött össze a barátjaival. Hogy miről beszélgettek Martiniócsék? Nézd, kislíam, az is meg van ebben a könyvben. Elolvassuk, jó...? Martiniócsék megalkotották a felvilágosult emberek titkos társaságát. A vezető Martiniócs volt, a kis köztársaság pedig a következők akarta:

„A szarnokság lerontását s megalapodtatását.

A gazdagok jószágainak elvétele által a szegényeken való segítését.

Gyors igazságszolgáltatást.

A beszédében, az írásban, a gondolkodásban szabadságot, Nyugalmat és esendességet az életben.

Az adók kisebbitését.

Az iskolák megjobbítását.

A tiltos kémskedés és megvesztegetés kiirtását.

Az érdem és erkölcs tisztelését és becsülését.

Az egész társaság gyűlöli a mások fölött való szarnokoskodást, szereti minden nemzetbeli felebarátját, mindenféle hiten s valláson levő bátor szívű embert.

Tisztelet az egész társaság az őrcsége, a fiú engedelmét, az erkölcsöt, a bátor férfiszívűséget, szánja és segíti a szegénységet.”

Igen, kislíam ezért küzdöttek Martiniócsék és nagyjából ugyanezeket akarta az édesapád is. Hogy mi letti ezzel a bácsival...?

Ne kérdezd, kislíam... Vagy igenis. Kérdezd és tud meg. Ezt a bácsit megölték 1795-ben, kivégezték. Martiniócs Ig-

nácot és társait, mert szembe szálltak a királyi önkénnyel, mert a szabadságért küzdöttek. Ők meghaltak, kislíam, de az eszme nem halt meg, mert látod, 150 évvel később, ugyanezekért a jogokért, ugyanezért a szabadságért küzdött édesapád és küzdöttek édesapád barátai...

Hogy hol vannak...? Ne kérdezd, kislíam...

Vagy igenis, kérdezd és tud meg. Apádat is úgy ölték meg, mint Martiniócsot, megölték azok, akik 150 éve és 100 éve is verbefojtották a szabadságot, Martiniócs halálakor még messze volt a feltámadás, de édesapáddal és barátjaival lezárt a vértanúk sora...

Ne sírj, kislíam, ne pityeregj, kis katonám, édesapád nem jön vissza, igaz, de csak a teste. A szelleme itt él közöttünk és ebben a szobában régméketet minden. És résméketetnek a zuzmarás fák is odakünn és róla mesél az ének, amely szabadon, büszkén szárnyal az utcán...

Martiniócs meghalt. Petőfi meghalt és édesapád is halott, kislíam, de az eszme, amiért küzdöttek, él és az eszme győzött. A szabadság ünnepe, a köztársaság ünnepe, a Magyarországon...

Ne sírj, így ni, töröljük te a könnyeket. En se sírok. Nem sírok, kislíam, mert te már az édesapád által megálmodott köztársaságban nőtt fel és te már az édesapád által megálmodott köztársaság katonája leszel...

FARKAS MARIA

4 oldal 1951 február 1.

Színház — Film — Művészet

146 ezer ember látogatta Hajdú-Biharban a filmszínházakat a szovjet filmhéten

Most érkeztek be a jelentések a szovjet filmhét látogatottságának végleges kiértékeléséről. Ezek a jelentések minden esetben fényesebben bizonyítják a szovjet filmhét átütő sikerét az egész megyében.

Debreczenben például több mint 36.000 ember nézte meg a szovjet filmhéten bemutatott darabokat. Egy hét alatt 46.000 ember. Egy évvel ezelőtt egy hónap alatt volt ennyi a debreceni mozgó látogatottsága. Az összehasonlítás megmagyarázza, mennyire megnőtt hazánkban, közelebbről Debreczenben is a szovjet filmek iránt az érdeklődés, mennyire megszerették a debreceni dolgozók is a művészi kivitelezésű szocialista realista szovjet filmeket.

És nézzük a megye eredményeit. Itt is hatalmas számokat látunk. Összegezve: 100.000 látogató nézte meg a megye egyéb helységeiben a szovjet filmhét előadásait.

A számok tükrében megváltozott életünket, szocializmusunk építő szabad, boldog hazánkat, a megváltozott embereket látjuk. Végleg sikerült magunkat kiszakítani a lélekromboló amerikai és nyugati filmek hatása alól. Az új közönség, a dolgozók figyelmébe a mélyen emberi és nagy

igazságokat tartalmazó szovjet filmek felé fordult.

Es azt is jelentik ezek a számok, hogy életszínvonalunk egyre emelkedik. A dolgozóknak egyre nagyobb és nagyobb tömegei tekintik meg az előadásokat. Moziba, színházba járnak olyanok, akik eddig álmukban sem gondoltak rá. Ma már megtehetik. Szabad és boldog hazájuk a dolgozóknak a népi demokrátiás Magyarországon.

A szovjet filmhét elérte célját. Mozgósította a tömegeket, mozgósításukon keresztül a kultúrforradalmat segítette, megacélozta erejüket a bekéért vívott további harcra.

A legszebb és legnagyobb feladat a számomra a dolgozó népek játszani

Mihályi Lici legutóbb a debreceni Csokonai-színház „Házasság hozományával” című darabjában látta a közönség a kolhozelnök szerepében. Derűs, mélyen átélte alakítása sokáig emlékeztünkben marad. A napokban elbeszélgetünk vele, hogyan jutott el a fejlődésnek erre a fokára, az egykori vándorszínészek leszármazottjából a dolgozó nép színésze.

Jól ismeri őt a debreceni közönség, de jól ismerik más vidéki városokban is. Évrel-évre más és más városok színpadain játszott, ahogy éppen a szerencse hozta a szerződést.

De akárhova is vetette a sors, egyben változatlan maradt mindig: hivatásának tekintette a színészet. Ez segítette át eddig a vidéki színészsors megpróbáltatásain, nyomorúságain és ez a lelkesedés fűti most, amikor a színészek szabad hazában szabadon játszhatnak, emberileg megbecsülten a dolgozó közönség előtt.

Vándorkomédiás családból származom — ezt mondja magáról — és mindig büszke voltam erre. Ők voltak a kultúra első igazai harcosai. Nagyanym az övegy Krisztián Jánosné volt az első magyar színésznő, aki echős székelyen járta az orszár falvait vándortruppjával. Később, mikor a hét Krisztián-lány cseperedni kezdett szintén a legtöbb színésznő lett. Krisztián Flóra nagynénem, aki ma 84 esztendő és Virágháti Lajos nyugdíjas színész felesége, mint kolaratúrrekesző aratott nagyanyám (ársulatánál) sikert.

— Anyámtól tudom azt is, hogy ezeknek a tagoknak a fizetése, eszima, két rend ruha és ellátás volt. Anyám mesélte, hogy egy alkalommal a bakonyi csárdában Rózsa Sándornak és betyárainak tartották előadást. Amikor a be-

lyárok belepantak a csárdába, 100 csengő aranyat adtak nagyanyámnak, hogy „színjátékok” rendezzenek. Nagyanym nagyon megijedt, mert féltette a lányait a betyároktól, akik azonban illendően ültek a csárdaszalokhoz és nagy figyelemmel nézték a játékokat. Egyszerre aztán lehúzták anyámnak (aki akkor négy éves volt) kis csizmáját és pénzzel töltötték meg. Ezt a pénzt — mint mondták — gazdag kereskedőtől és a nép bőrére meghízott uraktól szedték el, így osztogatták mindenfelé a szegény nép között. Az előadás végét azonban nem várhatták meg a betyárok. — Egyszerre fűtlysóra sebesen felkerekedtek és elvágatták az érszakabát.

— Ezek azok az emlékek, melyek szülelésem óta a színházhoz kapcsolódnak — mondja Mihályi Lici. — A Pesti Vígyszínházban kezdtem el működésemet. Később férjhezmentem és Pozsonyban játszóltam, majd Prágától kezdve, csaknem minden városban játszóltam Csehszlovákiának. Legjobbban a falvak dolgozó parasztságának szereltem játszani, mert a városi polgárság és úri osztályokkal szemben — amely a munkások

kal teljesen kiszorította a nézőtérrel — a falu népet érzem a legközelebb állhoz a társadalomhoz, amelynek játszani ma legszebb hivatásunk.

— Életem nagy fordulópontját jelentette a színházak államosítása. Ma már végre munkások és dolgozó paraszokok ülnek a nézőtérre és mikor a róluk szóló darabokat játszom, egészen közel érzem magam ehhez az új közönséghez, azért tudom úgy átadni szerepemet. A legszebb és legnagyobb feladat számomra a dolgozó népek játszani.

— Most, hogy a Magyar Dolgozók Pártja kongresszusára készülök a színház többi dolgozóival együtt, még jobban érzem, hogy nagy és felelősségteljes munka ma a színészet. A dolgozó nép tanítói és nevelői vagyunk. Szóltam azt mondták, hogy az írók a lélek mérművei. Mi az íróknak a darabjait visszük közel a közönséghez. A Pártkongresszusra éppen ezért a pártunkívületek is még odaadók jelkísmeretes munkával készülünk, mert csak így, ezen keresztül tudjuk kultúrforradalmunkat segíteni a színház vonalán és fokozottan munkánk, egyben a mi békehárcunk is.

SZÍNHÁZI HIREK

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Csütörtökön este 7 órakor: Szabad szél.

Pénteken este 8 órakor: Bányászok — Puskin, bérlet.

Szombaton este 7 órakor: Házasság hozományával — Komlós Juci vendégfellépésével.

Vasárnap délután fél 4 órakor: Scapin lovagjai — Majakovszkij-bérlet.

Vasárnap este 7 órakor: A humor hullámhossza — Bérletszűnet.

TERMELŐCSOPORT A SZÍNHÁZBAN

A nagyszepesi Ságvári termelőcsoporthoz tartozó Kellenbányai György vezetésével szombaton csoportosan bejönnek a Csokonai Színház előadására. A termelőcsoporthoz tartozó tagjai elhatározták, hogy a jövőben rendszeres látogatást szerveznek a debreceni mozgó és a színház előadásaira. Az elmúlt alkalommal csoportosan tekintették meg a debreceni békékiállítását, a szovjet filmhét egyik kiemelkedő alkotását, a „Potyomkin páncélos”-t. Most a „Házasság hozományával” című zenés, táncos szovjet kolhozvígjátékot nézik meg szombaton, amelyen Komlós Juci, a budapesti Vidám Színház tagja, mint vendég szerepel.

FEBRUÁR 11-ÉN: BOHÉMÉLET

Több változás után most már végleg megállapították a debreceni Csokonai Színház operabemutatójának a „Bohémélet”-nek az időpontját. A bemutatás február 11-én, este 7 órakor lesz. A zenekart vendégkarmester, Ferencsik János vezényli.

Hírek

FELHÍVÁS ELŐFIZETŐINKHEZ

Kérjük előfizetőinket, hogy a mai laphoz mellékelt befizetési lap felhasználásával szíveskedjenek előfizetésüket megújítani, hogy lapunkat továbbra is pontosan megkaphassák.

DEBRECZEN KIADÓHIVATALA

— Várható időjárás: Továbbra is felhős, párák hegyenként ködös idő, többfelé eső, havaseső, esetleg havazás. Mérsékelt kelte, délkeltől szél, az enyhesség folytatódik.

RÁDIO MŰSOR

KOSSUTHRÁDIO. 5.30: Operettkötések. 6: Palurádió. 6.30: Reggeli muzsika. 7: Hangszerek. 7.20: Szendély László zenekara játszik. Utána: napfár. 8: Dalok. 11.30: Két elbeszélés. 12.15: Kórus. 12.45: A Melodia-együttes játszik. 14.10: Gyermekjáték. 14.45: Szomszédaink — barátaink. 15.30: Hangszerek. 15.40: Béke és szabadság. 16.05: Iskolások rádiója. 16.25: Alapított politikai iskola. 17.10: Nehézsereg rádiója. 17.30: Zenekari művek. 17.50: Üzemi levelezőnk életük. 18.05: Felajánlást 20.30: Fiz. perc sport. 20.50: Népszava szovjet könyvtárest. 21: Kórus versek. 22.25: Magyar művészek muzsikálnak. 23: Jelen Antal zenekara játszik. 23.30: Az Állami Operettszínház zenekara játszik.

PETŐFI RÁDIO. 5.45: Magyar népdalok. 6.05: Üzemi lapok szemléje. 6.15: Színházak és mozgó műsora. 6.20: Szórakoztató zene. 6.45: Jó reggelt gyerekek! 7: Tarjáni Tóth Ida cím. balmozik. 7.35: Erő egészség! 7.45: Reggeli hangverseny. 8.30: A Szovjet-unió a szocializmus országa. 8.40: Szórakoztató zenekari muzsika. 9.20: Iskolások rádiója. 10.10: Antal Livia énekel. 10.50: Tánczene. 11: Orosz mesterművek. 11.40: Flauták zenei utasága. 12.10: Szovjet művészek hangversenye. 12.40: Egy az utunk. 17.20: Könyvtárestetés. 17.35: A házigyűjtés játszik. 18.40: Szív küldi szívnek szívesen. 19: Ötéves teretünk kérdés. 19.15: Szórakoztató zene. 20: Operaközvetítés.

x Meteor sportbál. Február 3-án, szombaton este 8 órakor a Vöröshadsereg-utca 26. (Gambrius-passage) a Ker. és Pénzügyi dolgozók Szakszervezete kultúrtermében.

— EGY LONDONI IDEG-
GYÓGYÁSZ kijelentette, hogy London krematóriumát fel kellene használni a Londonban bemutatott francia „fordalmi” festőiskola képeinek az elvégzésére. „Nem régen nyitottam meg az egyik elmegyógyintézet apoltáinak festészeti kiállítását. — mondotta az ideggyógyász. — Ezek a képek nagyon hasznosítottak azokhoz, amelyeket francia fordalmi iskola címen most mutatnak be nálunk.”

— Szállítási engedély nélkül akár 5 mázsa szénát beszállítani Debreczen. Balmazújvárosról Nagy János újjáéves lakos. Útközben tettenétek a szénát elköszölték. Nagy ellen megindult az eljárás.

— A nyereségybetétkönyveket február 1-én hozza forgalomba az Országos Takarékpénztár. Mint ismeretes, a nyereségybetétkönyvre elhelyezett betétek nem kamatoznak, hanem kamatfizetés helyett a lisorsó betétkönyvek betéteihez igazodóan nyereségeket sorsol ki a Takarékpénztár. — A sorsolásban azok a betétkönyvek vesznek részt, amelyeknek betétkönyvelése a naptári feltételek utolsó napján legalább 10 forint. Nyereségybetétkönyveket a postahivatalnál is lehet váltani, ugyanott teljesíthetők a be- és kiutazások is. A nyereségybetétkönyveket sorsolják ki. A nyereségyek kifizetésére a betétkönyvek négy nyereségyvetny tartalmaznak.

— Hajdúhadházon nagymértékben elszaporodott a sertés feketén való vágása. 14 fekete vágót lejelöltek a múlt nap, akik vágási engedély nélkül vágtak dísznő. A feketevágók ellen megindult az eljárás, súlyos büntetés vár rájuk. A levágott sertés húsi fehérarú elköszölt a hatóság.

— Végigopta Hajdú-Bihart. A debreceni járásbíró elkerült Nagy Julianna 35 éves haidúbozorményi. N. metelő-utca 15. sz. alatti lakos, aki már többször volt büntetve. Rövid idő alatt végiglakodta Hajdú-Bihar megyét. — Hajdúbozorményben, Debreczenben, Balmazújváros-on, Derecskén s.b. követelt el lopásokat, szállást kért majd a szállásokat meglopva, tovább állott. A lopásból eredő fehér és ruhaneműket, ingóságokat értékesítette. A járásbíró Nagy Juliannát egyévi és háromhónapi börtönrre ítélte.

— A DAILY WORKER közlése szerint a jegyre adagolt élelmiszerekben ez idő szerint már olyan méretek feketekereskedeleme van, mint a háború idején. A kis adag miatt házból is igen ritkán forgalmat bonyolítanak le a feketepiacokon. Angliában a dominiumokban a gyapjárak január 22-én új esácsoló írték el. 1930. második felében a gyapjárak: (6) százalékkal emelkedtek.

— Sikasztás büntette ma't vona felössége a debreceni járásbíró Gáspár, aki az épi üzemegeységben volt alkamázásban. A beszedett tagdíjakat, büntetéspénzeket és a feladása átdótt összegeket, 1200 forintot el-sikkasztott. Öthónapi börtönbüntetését kapott.

— Felhívás! A városi tanács végrehajtóbizottsága felkéri a háztulajdonosokat, hogy február 2-án, a Közfürdőszáraz kikötésénél átvordulója alkalmával házaikat lobogózzák fel. VB c'nök.

— Országszerte folynak a belterületi ismeretű kisgyűlések. — Ezekben a kisgyűlésekben számolnak be a békébizottságok tagjai a választói előtt eddig végzett munkájukról, ismertetik további feladataikat. Választás útján kibővítik a meglévő békébizottságokat és új bizottságokat hoznak létre. A kisgyűlések február 15-én fejeződnek be.

— 72.342 diák tanul oroszul Budapesti általános iskoláiban. A budapesti városi tanács oktatási osztálya rendszeresítette a tapasztalat-észeret az iskolai orosz nyelvórák között, megszervezte a bemutatkozó tanítást és pedagógus munkaközösségeket hozott létre.

Budapest 267 általános iskolájában jelenleg 72.342 diák tanul oroszul. Az orosz nyelvoktatás általánosan az V. osztályban kezdődik. 26 orosz tagozódó iskolában már a III. osztálytól, az úgynevezett „Korkij-osztályokban” pedig — ilyen eddig négy működik a fővárosban — már az első évtől kezdve tanulnak oroszul a diákok.

— AZ ÁLLAMI TULAJDONBAN lévő — akár községi, akár magánkezelésben tartott — sorstéska, kos és hecskebak használatáért felelősséget vállaló földművelésügyi miniszter új rendelete értelmében felszámítani nem szabad.

— Négy mázsa cukorrépát lopott a vámospécsi Dózsa-termelőszövetkezet csoportja földjéről Szabó István vámospécsi lakos, aki stüddővel akarta megelteni. — A társadalmi tulajdon ellopása miatt a járásbíró elé került, amely 5 hónapi börtönbüntetésre ítélte.

— Fokhagymával üzérkezett. Mészár Lajosné debreceni piaci árús a piacon fokhagymával üzérkedett. A 240-es fokhagymát 30 forintért árúsította, előzőleg márdrágítva szerezte be további eladásra. Ardrágítás és üzérkedő lánckereskedés büntette miatt a járásbíró 4 hónapi börtönrre és 200 forint pénzbüntetésre ítélte. Az államügyész súlyosbításért fel-lebezett. A járásbíró megállapította, hogy a vádolt a dolgozó megkárosítására üzérkedt a fokhagymával.

5 oldal

1951 február 1.

MOZIK MŰSORA

Béke:

4—6—8 órakor!

Utóljára!

Varázsmagocska

PÉNTEKTŐL

Szabad német ifjúság

Meteor:

3—5—7 órakor!

Víg:

4—6—8 órakor!

Titkos megbízatás

KEVÉS PÉNZZEL

sokat nyerhet a

TOTÓN

VEGYEN TIPPSZELVÉNYT!

A DEBRECZEN SPORTJA

Mit kaptunk a szovjet sporttól?

A magyar sport tömegei — és ezzel szoros összefüggésben eredményei is — évről-évre nőnek. Az MDP és a kormány gondoskodása folytán egyre több sportlétesítmény sportterület és áll a sportolni vágyó tömegek rendelkezésére. egyre több sportot kiadó folyólatok fiataljainkkal.

Népköztársaságunk életének egyetlen olyan ága sincs, amelyben nap-nap után ne éreznénk a Szovjetunió baráti segítségének jótékony hatását. Nem kivétel ez a sport sem. A magyar sport világraszóló minőségi eredményeit és a tömegsportmozgalom szervezésében elért sikereit végül is a Szovjetunióval közzömben.

A szovjet sportmozgalom hatása azóta évről-évre fokozódott Magyarországon — s ezzel együtt fokozódik a magyar sport ereje. Szovjet mintára születtek meg hazánkban a felzárkózás után a sportprofesszionális must s ez a tény elindította azt a nagy egészségügyi folyamatot, melynek eredménye a szocialista típusú politikaiag társadalmi — természetesen is helytálló sportoló kialakítása lett.

Nem szabad megfeledkeznünk a különböző sportágak szakértésében szerzett tapasztalatok felhasználásáról sem. Nem egy sportágban a szovjet módszerek az újrateremtés feladatát nyújtották meg sportolóink előtt. Így például labdarúgók a Törvénymagyarszág és a Vasas SC szovjet-unióbeli vendégjátéka következményeképpen tették meg az első lépéseket a korszerű csatárjáték eljárási szovjet módszereinek elsajátítása felé. A szovjet sportemberekkel való érintkezés jótékony hatására szombathelyi például a pillangószerű Tumbok György esete aki a világrekordos Leonov Meszkovval való közös versenyén és Meszkov jó tanácsai következtében olyan hatalmas fejlődésment keresett, hogy a közelmúltban már világszereplővé érte el.

Más sportágokban a fejlődés olyan gyorsamú lett a szovjet tapasztalatok hatására hogy azelőtt teljesen elhanyagolt, alacsony színvonalon álló sportolók már nemzetközi viszonylatban is eredményes eredményeket értek el.

De ugyanilyen nagy segítséget kapott a magyar sportmozgalom tudományos és sportorvosi vonatkozásban a szovjet sportól. Elég ha itt csak a világszereplő tudományi eredmények átvételére és nagyszerű felhasználására gondolunk.

A szovjet sport Magyarországon hasznosított vívmányai és eredményei közül azonban kétségtelenül a szovjet GTO mintájára rendszeresített MDS-mozgalom a legjelentősebb. A GTO-mozgalom az edzett testű állomány felül képzett harcosok munkájának ellátására a szovjet harcosok elvették pedig olyan sportolóképzésnek nevezzük akik közül olimpiai bajnokok és világrekorderek emelkedtek ki. A szovjet tapasztalatok felhasználásával rendszeresített MHS bevezetése fontosnak változott jelentést a magyar sportban. Bár a mozgalom első két éve máris tekint vissza, mégis egész a hivatalos sportolók adták az elsősorban és szovjetekkel nyitotta a magyarországi sportolók táborát.

Végezetül ne feledkezzünk meg az utóbbi időben sportközvetlen nyitott érdeklődésnek előterébe került szervezeti változásokról. Az OTSB megszervezése a Szovjetunió minisztertanácsa mellett működő Országos Testnevelési és Sport Bizottság jó bevált munkamódszereinek hasznosítását és a szovjet sporttervezési tapasztalatnak felhasználását jelenti. Ugyanígy a szovjet tapasztalat alapján született meg a Csepeli Vasas sportolók és Bányászati Dolgozók Szakszervezete élénközében igen helyes kezdeményezésre javaslatot amely arra irányul hogy minden szakszervezetnek egységes központi vezetés alatt álló egyesülete legyen.

Tömegszervezeti naptár

KIOSZ hírek. — Vendéglős, korezmáros, szikvízes szakosztály ma 4 óra kor ülést tart. — Fodrász szakosztály tagjai részére a borotvaszappant kivételesen még ma 8-10 óráig oszduk. Tagkönyvet és a Kleináros Újság előfizetési nyugtát mindenki hozza magával.

MNDSZ hír — Csütörtökön du. 4 óra kor kőrfelelősi értekezlet tartunk az MDSZ központban.

A háztartási ciklamozgatók szakszervezetében ma febr. elsején 6 óra kor taggyűlés.

A háztart. és utca-bizalmi titkárság értesíti az utca és tömbbizalmiakat hogy rendez. vezetési értekezlet február hó 3-án délután 5 óra kor a titkárság irodájában a háztart. titkárság pedig február 4-én délelőli 9 óra kor lesz a városi Tanács háza kultúrteremben lesz amelyben ismerttéik az életmódszer-szervezési és a kiosztásra vonatkozó tudnivalókat. Megjelenés mindkét esetben kötelező.

DEPOSZ hírek. — A DEPOSZ helyi szervezete felhívja a kötelezővényes korrüppatermelők figyelmét, hogy a beszállított répa mennyiség után járó száraz szeleket a Csepeli felrakóban haladéktalanul vigyék ki.

Rókosli Málvás írta a Társadalmi Szemle jubileumára írott cikkében. — elmondhatjuk hogy a magyar dolgozó nép tulajdonképpen most felel fel újra a Szovjetunió most gyürkőzik neki hogy minden téren megismerje és hasznosítsa a szovjet tapasztalatokat. Néppünk bálos vezetőinek szavai érvényesek a sportra is. A szovjet tapasztalatok felhasználása a készségesen nyújtott szovjet segítség igénybevétele eddig megvalósult nem látoit magasságokba emeli majd a magyar sportot.

Nem jön Dorog, Nyiregyháza előtérben

Megírtuk hogy a D. Lokomotív labdarúgó csapata a tavaszi idényre megkezdte előkészületeit és vasárnap már barátságos mérkőzési kíván játszani A debreceni vezetők a Dorogi Törna csapatát meghívták, de tegnap délelőtti távirattal jelezték a dorogiak hogy vasárnapra már van mérkőzésük és nem tudnak eleget lenni a meghívásnak. Ezt követően a D. Lokomotív vezetői telefonon felhívták Bukovi Mártont aki a Textiles csap

patával Hajdúszoboszlón ádül de a Textiles sem sikerült megegyezni, mert vasárnapra ez az együttes is foglalt.

Ezután a Nyiregyházi Elektromos vezetőivel tárgyaltak a debreceniek. Minden valószínűség szerint vasárnap a D. Lokomotív a Nyiregyházi Elektromos csapatával játszik. A mérkőzést előreláthatólag Debrecenben rendezik és a visszavágóra február 13-án Nyiregyháza kerülete sor.

Kabán is lesz megyei bajnoksági döntő!

Készül a megyei sportnapár

Nagyjelentőségű az a tény hogy hazánkban is elkezdült az egységes versenynaptár. A jövőben nem tűzőnek majd a nagy sportesemények és nem lesznek „üres” vasárnapok amikor lényegesebb versenyeket vagy mérkőzéseket nem rendeznek.

Az országos versenynaptár után most Hajdú-Bihar megyében a megyei versenynaptár készül. A versenynaptár összeállításánál figyelembe vették az országos versenyeket is így nem fordul majd elő hogy mondjuk egy napon kerüljenek az országos bajnokság helyen valamelyik sportágban jelentős az a tény, hogy a megyei bajnokságok közül vidéki városok és községek is kapnak rendezvényeket. Így például a megyei újságot szabad-újvási birkózóbajnokságot Hajdú-Bihar megyében, míg a köztársasági birkózóbajnokságot Kabán rendezik meg.

Csak az újrateremtési versenynaptár és sportmozgalomunk új szakasza tette lehetővé azt hogy vidéki községekben vagy városban ilyen nagyjelentőségű versenyeket rendezzenek. A szovjet példák nyomán nálunk is megvalósult a vidéki városok és községek felkarolása, ahol a tömegsport bázisai vannak.

Egy vereség — egy győzelem

Az északi Perület a legjobb vidéki röplabda csapatok bevonásával Téli Kupa mérkőzéseket tart. A D. Lokomotív NB II-es férfi csapata is meg hívást kapott a kapuközlemelre. Első mérkőzésén Egernben döntetlenül játszott a Lokomotív míg a második mérkőzést Debrecenben az NB I-es előgyőztes ellen elvesztette.

Az elmúlt napokban Miskolcban két mérkőzést játszottak a debreceniek. Az NB I-es ellen szorosan 3:2 Miskolci Lokomotív csapatától 45:35 (23:12)

arányban vereséget szenvedett. A csapat Bukor, Radnai Szabó — Posner, Sorbán, Gresz, csasz Szabó II. összeállításban játszott. A befejezés előtt 36:24-re felült a D. Lokomotív de a jobban hajrázó miskolciak a végén elhúztak 45:35-ra. Második mérkőzést megnyerte a Lokomotív. Ellenfele a miskolci DISZ ISE volt.

A D. Lokomotívnek 3 pontja van. Hátulnéző mérkőzések: Salgótarján Úveggyár Gyöngyös Salgótarjáni Gépgyár.

Hajdúszoboszlón ádül a Textiles

Az NB I-es Textiles labdarúgó csapata a tavaszi idényre megkezdte előkészületeit. A csapat most Hajdúszoboszlón ügöl. A játékosok részéről pláncsés és tanulással töltik napjaikat. Az edzőkkel Bukovi edző vezet irányítvány, mintha Budapestben lenne a csapat. Legutóbb háromezerháromezer mérkőzést játszott a Textiles a HSEMTI csapatával. A Textiles 23:1-re győzött a Pétvári — Fegy Balázs, Molnár — Bende, Farkas II. — Kiss, Burcz L. Klovos Balogh összeállítású HSEMTI ellen. A Textiles vasárnap az egyik hajdú-Bihar megyei községben játszik mérkőzést.

Fedettpálya atlétikai verseny rendeznek február 11-én Debrecenben a D. Postás atlétikai szakosztálya. A Postás sportolók a Partkörpresszus tisztelt elnökötökkel meg új szakosztályukat a jövő vasárnap már versenyt is rendez ez az új szakosztály.

A KLASZK-klub, hogy az MDSZ hatálytalantotta az átigazolások és igazolásokkal kapcsolatosan novemberben hozott határozatát. Így a jövőben átigazolásokat és igazolásokat eszközöl az Államias Rendszabályok rendelkezéseinek megfelelően az Állásvezetés.

Új Edzője van az EDOZ-nak

Az EDOZ labdarúgó szakosztálya az elmúlt napokban tartotta meg vezetőségválasztó ülését amelyen beszámoltak a D. EDOZ sportotályainak múltévi működéséről is. A régi vezetőség köszönetét fejezte ki Pocsai István labdarúgó edzőnek jó munkájáért aki a félfordulós bajnokságban fejtett ki működését a csapatnál. Az új vezetőség az EDOZ szakszervezet tagját Elek Gyulát, aki ugyancsak végzett edzői tanulmányt, bízta meg az edzői teendők ellátásával.

A D. Lokomotív labdarúgó csapatának új színe — az egységes rendszerű szakszervezeti egyesületek felállításáról szóló SZOT döntés alapján — Piros-fekete. A D. Lokomotív egyébként a jövőben nem mint D. Lokomotív Sport Kör hanem mint D. Lokomotív SE fog működni.

HÁZASSÁG—Levelezés (1)

NOSULNI férjhezmenni akar? Keresés bizalommal! Gálacsy Szabolcs ut. 2. 1-751

35 éves gazdálkodó megismerkedne hozzáillő 20-30 év közötti nőtől házasság céljából, cím a kiadóban. 1-761

HÉSZÉGS életársat keresek Budapestben saját üzlet tel rendelkezem 50 éves eltelmeztem hozzáillő komoly választó kerem sürgősen Megbecsülés jellegre szerkesztésbe vagy személyes érdeklődés: Kozma Dezső Csehszóló Csapo utca 93. 1-752

Bűtör—Szönyeg (5)

ELKÖLTÖZÉS mint ágy, székek, asztalok olcsón eladó Ispótyai u. 1. 5-765

Üzleti ajánlat (13)

PIGNICZKY István orás Szent Anna u. 1. Ke. 2. 24. — 13-396

A DEBRECZEN APROHIDETÉSE MINDÉK EREDMÉNYESE! 1-753

Tárjuk fel a rejtett takarmány-tartalékot!

A rejtett takarmánytartalékok feltárásáról is intézkedik az állattenyésztés és takarmánytermesztés fejlesztéséről szóló minisztertanács határozat. Különösen fontos a határozatnak a kukoricaszár felhasználására vonatkozó rendelkezése. Ezen a téren volt tapasztalható eddig a legnagyobb pazarlás. A jól kezelt kukoricaszár tápértéke egyenlő a középminőségű réti széna tápértékével. Hejyes gazdálkodással évente 200.000 számos állat számára tudunk takarmányt biztosítani kukoricaszárral. A szárazra közvelelőn a esőtörés után kell vágni és száradás céljából laza kupokba rakni. Jó eljárás az is, hogy a szárat a esővel együtt levágják behordják a fedett lészerbe vagy szűrűbe és a esővet ak-

kör török le, ha idejük engedi. Fontos a kukoricaszár idejében történő silózása is.

A takarmány mennyiség növelése szempontjából jelentős az a fűhozam is, amely az útszéli árkok, erdei tisztások, parkok, vasúti és más töltések rendszeres kaszálásából nyerhető. Jól felhasználható a napraforgótányér és a napraforgószár is. Ez utóbbit silózással használható, míg a tányér szárítva és felőrölve fejleménységű korpával egyenlő tápértékű. A növényi eredetű takarmányok mellett az állatoknak bizonyos mennyiségű állati fehérjére is szükségük van, aminek biztosítása érdekében meg kell szervezni a vághídi hulladékok és melléktermékek, mint vér stb. felhasználását.

A szarvasmarhahízalásról

A szarvasmarhahízalás sikerének alapfeltétele a hízóanyag jó kiválogatása, az abrakfélék és takarmányok biztosítása és a megfelelő férőhely.

A hízalás eredményességét döntően befolyásolja a hízóba állított szarvasmarhák egészségi állapota is. A jó takarmányértékesítő képesség szintén lényeges tényező. Tekintetbe kell venni a tápláltság fokát is. Nem célszerű elcsigázott, rossz állapotban lévő egyedeket hízóba állítani, mert az ilyenek feljavítása sok takarmányt és időt igényel.

A paradús levegő a betegség megalapja.

Az állatokat fessük be kékre, amivel nyáron távolatjuk a legyeket és az így elert fémhomályban a hízóállatok is nyugalmassabban híznak. Biztosítsunk bőséges, puha almot az állatoknak.

Fordítsunk különös gondot az istállóra. Az istálló tisztaság és jól szellőztethető legyen. Tekintetbe arra, hogy a brúllított szarvasmarhák hosszabb ideig lesznek az istállóban, a helyiséget megjelöljük ki és végezzük el a fertőtlenítést is. Az istálló hőmérséklete 12-15 Celsius-fok között legyen. A párák, gőzök istálló nem megfelelő, mert

Úgyeljük a takarmány jó minőségére és lelkismeretes önkézfizetésére. A takarmány ne legyen dohos vagy penészes. A gumós takarmányok tisztaságára is nagy gondot fordítsunk. A földes tisztáltnan elegendő megbetegednek az állatok. Az etetés idején a hízóba állítás kezdetén pontosan állapítsuk meg és ezt a hízalás végéig tartjuk be. Az itatás idejének beartása is fontos. Az ivóvíz lehetőleg 15 Celsius-foknál ne legyen hidegebb. Téli állott vizet, vagy ártézi vizet adjunk a hízóállatoknak. Az itatást lehetőleg az istállóban végezzük el, a vályuhoz való hajítás zavarja a jószágot és rossz hatással van a hízásra.

Dugdriában február havát a sportolók a sápor hírvérsére használják fel. Az ország minden részében a sápor hírvérségre sápor hírvérséget rendeznek s egyben alkalmat adnak arra, hogy minél többen tessék le a sikerrel a GTO sáporbálat.

Kelet válogatottja 17 főről legyőzte Észak tekeválogatottját. Szerencsén rendezték meg a mérkőzést s a keletiek legjobb doból Deli (412), Gocsik (407), Molnár (400) és Faragó (397) voltak.

A DISZ röplabda bajnokság férfi csoportjában 9. a női csoportban 7 csapat indult. A bajnokság egy hónapon belül befejeződik. Jelenleg az a helyzet hogy a férfiaknál a Fazekas I. csapata vezet 8 ponttal. Ennek a csapatnak még két mérkőzése van hátra. A többi csapatok pontszámai: Csokonai I. Csokonai II., MTH Gepcei 6-3 pont. Vegyipari 4 pont. Kőgazdászati és Ref. gimn. pontelők. — Nálunk a Dóczy I. vezet 10 ponttal veretlenül. Az Ipari 5, a Kőgazdászati 4, az Értőipari 3, a Csokonai 4, a Dóczy II-nek 2-2 pontja van, míg a Vegyipari pont nélkül van.

Szombaton és vasárnap atajpoká tornászversenyeket rendeznek Debrecenben. Szombaton délután 3 óra kor a Svetits intézet tornatermében a következő csapatok részére lesz verseny Szinészek, Vendéglátóipari Dolgozók Cementipari, Bútorgyártó Tervező Intézet, Kefegyár Belöntéptő Vállalat Vasárnap a Postás versenyére kerül sor a Postás székházában.

Debreceniek a legkedveltebb magyar országúti versenyzők között. A Kerék páros Szövetség közel kéthónapi munka után összeállította országúti kerékpáros versenyzőinek 1950. évi munkatatisztáját. Vida Tibor volt az elmúlt évben a legjobb országúti versenyző: 4751,9 km-t hagyott maga mögött és ezt a hatalmas távot 35.790 m-es órátlaggal teljesítette. A debreceniek közül a 78 elsőosztályba soroltak között van Csikós, a D. Lokomotív versenyzője, aki 23:25 km-t tett meg órátlaga 35.814 m. Csikós ezzei az eredményével 25-ik helyre került. Kovács 33-ik Nyitrai 36-ik, a debreceniek közül.

A D. Lokomotív NB II-es labdarúgó csapata vasárnap már barátságos mérkőzést játszik A D. Honvéd játékosai február 7-én kezdik el az edzéseket.

Közian nyerte asztaliteniszben a Tizek bajnokságát, annak eladára, hogy si ótal kiharott. Világbanjóni döntőnek befű volt a Sidó-Közian szett, amikor Sidó feljött és egyenlített, majd a döntő ötödik játékmát megnyerte. A mérkőzés igen magas színvonalu és izgalmas volt. A nőkné jávorné lett a Tizek bajnokság győztese.

DEBRECENI Járnyújtó — Bp. Landler Járnyújtó 1:0 (0:0). Országos ifjúkori vasutasbajnoki labdarúgó mérkőzés. A mérkőzést Budapesti játékosok. Góllövő: Kovács.

Kossuth u.

8

Figyelem!

ALÁ KÖLTÖZÖTT A

„DEBRECZEN”

a volt Kölesönös Segélyező épületébe

DERUS HETVECE
lesz, na elővassa a

Szabad Száj

legnagyobb számát.
Minden szombaton:
Szabad Száj
Arat: 1 torin

KISCAZDA PART
FISZANTULI NAPILAPJA
Feltöltés szerkesztés és kiadás:
KÖZCZ ANTAL
CSÉKKEZTÁR: 61 008

Lakás—Lakáscsere (15)

ELCSEBELNEM nyiregyházi 2 szobás lakáscsere debreceni hasonlóval. Érdeklődni Magoss György ter 15. 4-762

Bűtörözött szoba (16)

BÚTOROZOTT szoba kiadó. Marx Károly u. 70. sz. 1-763

Föld—Telek (20)

600 négyzetméterű ház hely eladó. cím a kiadóban. 2-3. — 20-745